



市民动手学习制作中国结。 记者 胡龙召 摄

中秋
我们的节日

看看闹猛的舞狮舞龙,尝尝现场制作的月饼金团 小长假首日市民游兴正浓

□记者 金晓 谢舒奕 通讯员 施丽西

看看闹猛的舞狮舞龙,听听婉转清丽的越剧表演或是尝尝现场制作的月饼、龙凤金团,动手跟着非遗传承人学做一个别致的中国结……中秋小长假第一天,迎中秋“月圆人圆家团圆”城市文化生活暨宁波市非物质文化遗产展示活动和“梨园雅韵”中秋戏曲专场活动分别在天一广场和鼓楼沿历史文化街区上演,为市民送上了一份丰富多彩的文化大餐。

与此同时,我市多处灯展以及诸多户外赏月之旅,赢得市民热捧。

“非遗”展演好戏连台

上午9点半,一场精彩纷呈的演出在天一广场上演,拉开了迎中秋“月圆人圆家团圆”城市文化生活暨宁波市非物质文化遗产展示活动的序幕。造型生动的狮舞表演首先热闹亮相,随后悠扬的民歌独唱,精彩的川剧变脸,风格独特的奉化布龙一一上演,赢得了现场观众的阵阵掌声。尤其是民间剪纸“非遗”传承人谢才华上台亮出绝活,短短两三分钟

就剪出了一幅《八蝶迎团圆》的作品,让台下的观众啧啧称奇。家住鄞江洞桥的张女士笑着说,没想到来天一广场逛街,碰到了这样精彩的演出。一旁4岁半的女儿在爸爸的怀中很是雀跃,连说“真好看!”

台上的演出吸引眼球,台下的各式“非遗”展演更是让不少市民驻足流连。这边46岁的王琴芳跟围观的家长和小朋友介绍着一个自己制作的中国结:“这个是平安包,那个是小蝴蝶”,眼前一桌子小巧精致的五彩中国结让7岁的周诗涵犯了难,犹豫了好久,小家伙才终于拿起一个猫头鹰造型的中国结告诉妈妈“就要这个了”;另一边60岁的丁逸凡和老伴现场捏着面塑,不一会儿,两双巧手就像变魔术一样捏出了“喜羊羊”、“巧虎”等卡通形象,让围观的小朋友们爱不释手。同时,现场还有升阳泰月饼制作技艺、赵大有传统糕团制作、糖人制作等,不仅让市民品尝了美食,还见识了传统技艺的魅力。此外,“非遗课堂”也在现场开课,市民纷纷踊跃来当“学生”,现场学做了中国结和面塑。

下午2点半,“梨园雅韵”中秋戏曲专场活动在鼓楼沿历史文化街区内的古戏台上演。来自宁波大剧院越剧联谊会的近10位业余越剧爱好者献唱了《沉香扇》、《碧玉簪》等经典越剧选段,吸引了不少

市民驻足聆听。

据了解,剪纸、面塑、绣球等“非遗”展示活动,今天还将继续在天一广场举行,“非遗课堂”也将在今天上午10点继续开课,教现场观众剪纸技艺。此外,“人小艺大”中秋皮影戏专场演出将于今天14:30、18:30在鼓楼沿历史文化街区古戏台上演。

游客“拍照拍到手软”

昨晚,张先生说自己“拍照拍到手软”。他们一家人昨天从余姚驱车赶到了东钱湖,夜幕下的水上灯会令其目不暇接。光影水影交相辉映,游客们纷纷拍照留念。

昨天这场东钱湖水上乐园的水上主题灯会,一晚上就有上万名游客前去赏灯。

赏月观星之旅同样不可或缺。据记者了解,受天气影响,中秋当晚观月条件可能不太理想,从昨天早上开始,我市不少自驾俱乐部、骑行队以及驴友徒步团的成员便陆续出发,在市内一些风景秀丽的高山、古村落安营扎寨,寻找中秋时节最美的天空。“我们于傍晚抵达,选了几块空地搭了帐篷,打算与村内错落有致的石屋、石巷、石院、石墙、石板桥等为伴,共享最美夜空。”驴友朱玲一行26人昨天就赶到了宁海许家山石头村。

出行提醒

今天南部地区有阵雨

本报讯(记者 陈胜男) 昨天午后体感有些小闷热,市区最高气温32.5℃。不过早晚天气偏凉爽,气温在23℃左右。尤其昨天南部和中部出现阵雨的地区,短时大雨过后,气温下降明显,北部地区昨日晴朗。

据市气象台预报,今天我市多云,南部地区午后局部有阵雨;明天多云到阴,有时有小阵雨,夜里多云。今天市区最高气温与昨日相仿,约32℃,明天稍低些30℃。

明天中秋节,白天降雨不及前两天来得明显,但夜晚的天况也不怎么适合赏月。目前看来明晚我市天空云系偏多,或多或少会影响到赏月的效果。

“亲人”们陪着吃了团圆饭 志愿者情暖独居老人

本报讯(记者 徐叶 通讯员 陈红) 昨天上午10点多,乐嘉寿老人家的小方桌陆续被家常小菜“填”满,油煎豆腐、红烧猪肉、白灼海虾,还有时令蔬菜和饮料……这些都是北仑新碶街道紫荆社区银发志愿者们带来的小心意,他们和老人一起,过个热闹中秋节。

乐嘉寿老人今年89岁,退休教师,曾在北仑新碶中学、郭巨中学等学校任教。老人的子女远在上海,女儿又因病早逝,所以暂时独居在紫荆社区,平日喜好看书。

昨天上午,平时安静的小屋一下子热闹了起来。远道而来的学生、与老人结对的志愿者们纷纷赶来。老人乐呵呵地搬出凳子招呼客人,志愿者们则熟练地帮老人摆放碗筷,倒些茶水,就像自家的儿女一般。

记者看到,用餐的小方桌边上还放了一台电脑,

网友“春泥”通过QQ问好:“乐老师好,中秋节快乐!”对话框里,有乐嘉寿老人的简短回复。他告诉记者,自己80岁时才自学了电脑,“春泥”是北仑区老干部局的一位老同志,平常也非常关心自己。

“听力不好了,牙也掉光了,腿脚都不灵便了。”乐嘉寿老人说,但是有什么需求可以发短信告知“子女”,挺放心的。他提到的“子女”,住得远的是两个干女儿,以前都是乐老师的学生;住得近的是社区结对志愿者顾悦洪,一周要到老人家里来三四趟,几年来都如此。说到这里,老人拉着顾悦洪高兴地说,“光拔牙镶牙,就陪着上医院跑了六七趟,不过生日之前,我的假牙就能装上了。”

吃中饭的时候,顾悦洪将老人最喜欢吃的小菜和粥放在他面前,还不时给老人夹菜。乐嘉寿老人不会喝酒,但也兴致极高地喝了些饮料,还与学生、志愿者以及邀来做客的孤寡老人徐德成多次碰杯。小

方桌边上坐了七八个人,徐玲妹、徐志城、虞和楠,都是社区出了名的银发志愿者,平时对老人的照顾也不少,而想到陪老人一起吃饭的,则是社区居委会主任王春风。

“现在逢年过节,老人是最让人惦记的。”徐岳明是乐嘉寿老人的学生,昨日特意驾车远道探望。看到老师这么开心,他也满心欢喜。

据了解,紫荆社区内老年人众多,80岁以上高龄、独居、空巢老人就有116名。社区也以“助老敬老爱老”出名,最活跃的就是相对年轻的银发志愿者队伍。在中秋节及前夕,社区工作人员、银发志愿者们对辖区老人进行了逐一走访和慰问。他们带去的是月饼,带回的则是老人们的各种需求。尽管紫荆社区不少房子已老旧,但很多老人都不愿搬走,觉得住在这里心情好。“祝老人们中秋节快乐,也希望社区里出更多快乐长寿的老人。”王春风说。